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Страхование: обретение уверенности или выражение страха?

Страхование – ресурс устойчивости на неблагоприятные случаи жизни, возмож​ность финансовой компенсации потерь в вероятной грядущей беде, по обиходу – касса на чёрный день. Квалифицированное, честное, соответствующее закону страхование взаимо​вы​годно страхователям и страховщикам. Страхование помогает граж​данам и предпри​ятиям (страхователям) пережить невзгоды, а для страховых компаний (страховщиков) представляет собой высокодоходный биз​нес. Популярным, уважаемым, долго​временно процветающим может быть только об​щест​венно полезный и высококвалифицированный бизнес. Такая благоприятная характери​стика противопожарного страхования для России выглядит как химера. Страхование в современной России часто оказывается неквалифи​цированным, нечестным, не соответствующим закону. 

Отношение русских и, например, американцев к страхованию различно, что и вы​ражено, быть может, в термине, определяющем это понятие. В английском языке обозна​чение страхования словом "insurance" (с корнем "sure" – уверенность) внушает страхова​телю уверенность, а русское обозначение того же понятия словом «страхование» (с кор​нем "страх") вызывает беспокойство. Американец страхованием обретает уверенность в благополучии бытия, а россиянин пытается освободиться от страха из-за возможного не​благополучия. Американец уверен, что беда (например, пожар) обойдёт его стороной, но он также уверен: если беда случится, он получит страховку. Россиянин тоже надеется на «авось», что с ним беда не случится, но если всё-таки допус​кает беду и заклю​чает договор страхования, то это, как правило, оборачивается для него новым беспокойст​вом: велика вероятность того, что страховку ему не заплатят. Известны дискуссии в семьях - «страхо​вать или не страхо​вать», а в случае от​каза в выплате страхового возмещения – «судиться или не судиться». Дачные коо​перативы принимают ре​шение «не страхо​ваться, так как страховщики всё равно обманут». 

Страхование в законе о пожарной безопасности

Федеральный закон о пожар​ной безопасности (ФЗПБ) введён в действие с 1 января 1995 г. Ключевым понятием, разработанным в ФЗПБ и составляющим его основу, явля​ется система обеспечения пожарной безопасности - совокупность сил и средств, а также мер правового, организа​ционного, экономического, социального и научно-технического характера, направленных на борьбу с пожарами. Одной из функций системы закон опре​делял про​тивопожарное страхование. Закон не устанавливал обязательное противопожар​ное страхование, но закон наш как дышло: куда повернули его, так и вышло. Государст​венный пожарный надзор требовал от поднадзорных предприятий обязательного страхо​вания, а страховщики платили им за это мзду - в виде взяток, из рук в руки. 

Это откровенная массовая коррупция. Работники госпожнадзора не сознавали (не сознают и сейчас) три вещи. Во-первых, страхование порождает отрицательный мораль​ный эффект. Предприниматель, застраховавший своё предприятие и верящий, что страхо​вая компания ему возместит ущерб от случившегося пожара, уже не слишком заботится о пожарной безопасности предприятия. Во-вторых, в сравнении с масштабами страхового бизнеса и его доходов работники госпожнадзора получали от страховщиков унизительные мизерные подачки. В-третьих, госпожнадзор никогда не «наезжал» на страховую компа​нию с требованием выплатить страховое возмещение погоревшему предприятию, которое он заставлял страховаться. Если пожар возникал по вине страхователя, то ущерб от по​жара – это справедливое наказание страхователю, и ни о какой выплате не может быть и речи. Работники госпожнадзора не знали и не знают закон.    
За годы в ФЗПБ внесены многочислен​ные из​менения, и одно из них - исключение противопожарного страхования из сис​темы обеспечения пожарной безопасности страны и её граждан. Сделано это по инициативе страховщиков, которые не восстали против пода​чек работникам госпожнадзора, но восстали против официальных отчислений малой доли своих доходов государственной противопожарной службе. В Америке, например, страхо​вые компании с давних времён вознаграждают пожарные команды, которые потушили пожар и тем самым уменьшили убыток (выплату) страховой компании. Противопожарная служба любой формы (государственная, муниципальная, частная) ничем не обязана стра​ховым компаниям (по крайней мере, в современной России), так что выставление пожар​ной охраной счёта страховой компании за спасённое имущество по конкретному застра​хованному объекту вполне уместно. Эта справедливая мера собьёт спесь со страховщиков и заставит их уважать пожарную службу, которая, по-существу, работает на их бизнес.     

Несмотря на пороки страхового дела в современной России, исключение противо​пожарного страхования из сис​темы пожарной безопасности страны - это, конечно, оши​бочное решение органов власти, противоречащее сути пожарной безопасности и противо​пожар​ного страхования. Можно исключить слепые и фиксированные отчисления стра​хо​вых фирм противопожарной службе, регулирование законом отношений между государ​ствен​ной службой и коммерческим страхованием, но нельзя исключать противо​пожарное стра​хование из системы обеспечения пожарной безопасности. Случив​шееся имеет осно​вой индивидуальный и коллективный субъективизм недос​таточно зрелых го​сударствен​ных служащих-пожарных и бизнесменов-страховщиков. В значительной мере это обу​словлено сомнительным назна​чением ФЗПБ, который правиль​нее было бы назвать зако​ном "О пожарной службе". Пожарная безопасность и пожарная служба – это не одно и то же. Отождествление двух различных понятий ведёт к со​мнительному пониманию назна​чения и содержания системы обеспечения пожарной безо​пас​ности. В проблеме пожарной безопасности предотвратить и потушить пожар – только часть проблемы. После пожара наступает время другой части – пережить слу​чившуюся беду, компенсировать ущерб, вос​стано​вить нормальные условия жизни. Ослаб​ление тяжести последствий пожара – это за​дача пожарной охраны (уменьшение ущерба) и противопожарного страхования (возмеще​ние ущерба). Нельзя при​знать адекватной сис​тему обеспечения пожарной безопасности, которая после потушен​ного пожара оставляет человека на пепелище без крыши над голо​вой. 

Незрелое коммерческое противопожарное страхование в России в трудную пору его становления оказалось «вне закона» относительно пожарной безопасности и без дело​вого сотрудничества со специа​листами ​пожарного дела, чем в значительной степени и обусловлен его посредственный уро​вень во многих страховых компаниях. 

Отчуждение страховщиков от пожарного дела

В России была отлаженная система пожарно-страховых об​ществ, зем​ских и город​ских обществ взаимного от огня страхования. Обще​ства заключали договоры стра​хо​вания и выплачивали компенсацию пого​рельцам, проводили пожарно-профи​лакти​ческую ра​боту, поощряли и финансировали огнестойкое строительство, со​держали по​жарные ко​манды, были главной силой обеспечения пожарной безо​пасности граждан, поселе​ний, предприятий. О важной роли страхования в пожарном деле свидетельствует тот факт, что принятый в 1918 г. «Декрет об организации государственных мер борьбы с огнём» преду​сматривал правительственный орган управления пожарным делом - «Пожарно-страховой совет». За​тем, когда культура коммерческого противопожарного страхования была утра​чена, досто​инством государственного страхования было то, что были от​числения от стра​ховых сборов на противопожарные мероприятия, а страхователи не только платили стра​ховые взносы, например, за жилые дома, но и получали страховые возмещения. 

Возрождение коммерческого страхования в России происходит на примитивном уровне. Страховые компании соловьём заливаются о том, какие они хорошие, и даже на​зывают себя «народными». Но и среди компаний, добросовестно выплачивающих страхо​вые возмещения, не отыскать хотя бы одну, кото​рая не только выплачивает страховые возмещения по пожарам, но и, в интересах увеличе​ния своей прибыли, способствует со​кращению числа пожаров и ущерба от них. В интере​сах своего имиджа страховые компа​нии тратят деньги на благотворительность и забавы, не имеющие никакого отношения к области страхования, и трезвонят об этих тра​тах, но что-то не видно и не слышно, чтобы компания противопожарного страхования по​тратила хотя бы рубль на пожарную безопас​ность. Историческим преемником дорево​лю​ционного страхового общества "Россия", ли​дера акционерного страхования российской империи, является современное страховое общество «Россия», но и это обще​ство не реализует традицию предшественника - проти​вопожарные мероприятия как компонент противопожарного страхования.

В добровольном страховании недвижимого имущества граждан, российские стра​ховые компании вообще не занимаются предотвращением пожаров, созданием условий для эвакуации и спасения людей, совер​шенствованием пожаротушения, как правило, не имеют в штате специалистов пожарного дела, на низ​ком уровне обслуживают клиентов. В газете "Из рук в руки" типичным было объявление: "Стра​ховой агент. Высокооплачивае​мая работа. Специ​альное обра​зование не требуется". Конечно, не требуется, если договор страхования заключается без осмотра (пожарно-тех​нического обследования) страхуемого строения и даже без его плана, в лучшем случае – по фотографии. Как дом расположен, как устроен и обустроен (отопление, электрохозяйство, средства обнаружения и тушения пожара), как хозяева ведут хозяйство – всё это, да и то не всегда, страховщики начинают выяснять только после пожара, когда наступает «час расплаты». Даже на суд страховая компания присылает пред​ставителя, который о пожарном деле не имеет ни малейшего представления и усвоил только демагогию отказа в выплате стра​хового возмещения. 

В 1999 г. заместитель генерального директора ВСК заявил, что «ВСК является единственной из российских страховых компаний, которая имеет лицензии ГПС на право проведения работ в области пожарной безопасности… В качестве дополнитель​ной услуги компания готова организовать управление риском «Пожар» на застрахованном объекте и тем самым существенно повысить уровень его пожарной безопасности». Смысл этого за​явления прост и к страхованию отношения не имеет: кроме противопожарного страхова​ния, ВСК ещё выполняет платные ра​боты и услуги в области пожарной безопасности. Для этого не нужно быть страховой компанией. Более высокое качество противопожарного страхования выражает, например, участие страховой компании совместно с застрахован​ным объектом в оплате работ и услуг в области пожарной безопасности. 

Недобросовестная страховая компания, ещё до пожара настроенная на невыплату страхового возмещения, при случившемся пожаре не предпринимает ничего ни в интере​сах страхователя, ни в своих собственных интересах. Отказывая в выплате со​тен тысяч рублей за летний дачный дом, сгоревший от неисправно​сти только что привезённого из магазина огневого отопительного прибора, не выделяет даже малой доли этих средств на проведение пожарно-технической экспертизы, на сбор мате​риалов об этом приборе для предъявления претензии к магазину или изготовителю. Такие действия позволяют устано​вить истинные об​стоя​тельства возникновения пожара, возместить ущерб от пожара и рас​ходы страхования за счёт поставщика пожароопасного прибора, определить и осущест​вить необходимые по​жарно-профилактические мероприятия.   

​Отчуждение страховщиков от пожарного дела в современной России – это только половина беды, причём вторичная половина. Если страховая компания добросовестно вы​полняет свою первичную функцию – защищает имуще​ственные интересы страховате​ля и выплачивает ему страховое возмещение, она в поисках способов увеличения при​быльно​сти своего бизнеса, в конце концов, осознает важность и необходимость деятель​ности по предотвращению пожаров и уменьшению ущерба от них. Отчуждение страхов​щиков от пожарного дела огорчительно, но это не преступление. 

Распространённым преступлением страховых компаний является незаконный от​каз от выплаты страхового возмещения, причём страдают от этого преступления в ос​новном граждане. Из-за разрушения системы обязательного противопожарного страхо​вания тяжким бременем для бюджета стало воз​мещение крупных потерь от по​жаров на незастрахован​ных государственных предпри​ятиях. Знамени​тые случаи - пожар на заводе двигателей Кам​ского автомо​бильного за​вода и пожар Останкин​ской те​лебашни. Таких гигантов госу​дарство в беде не оставило. Крупные предприятия имеют юридическую службу или хотя бы юриста и не позволят страховым компаниям обманывать себя. Но гражданин в нашем государстве такой за​щищённости не имеет. Когда он заключает до​говор страхования, он полностью полагается на компетентность и порядочность стра​ховщика. К сожалению, многие страховые компании ни компетентности, ни порядочно​сти не имеют.

Технология мошенничества страховщиков

Мошенничество в страховом бизнесе, в том числе в страховании от пожаров, со​вершается с обеих сторон – страхователей и страховщиков, причём экономические инте​ресы и возможности в мошен​ничестве у сторон различны. Со сто​роны страхователя ти​пичным и известным преступлением является са​моподжог застрахо​ванного имущества. В отличие от фиктивной кражи имущества, ни устроить фиктивный пожар, ни продублиро​вать его на пепелище и повторно получить страховку невозможно (без сговора со стра​ховщиком).  Если среди страхователей или под их личиной найдётся преступник, дейст​вующий в интересах обогащения за счёт стра​ховки, то вред от такого преступника может быть только единичным. Вред от преступника-страховщика, обогащающегося за счёт об​мана страховате​лей, обязательно становится массовым. 
Со стороны страховщиков мошенничество обычно «легализовано», совершается открыто, вроде бы в рамках закона, в расчёте на «уход» от органа надзора и на «темноту» страхователя. Мошенничеством является, например, увеличение статистически обосно​ванного стра​хового тарифа на 0,1-0,2 %. Для страхователя типичного загородного летнего дома увеличение страхового взноса на 300-600 рублей может остаться незамеченным, но при многократном применении это даёт страховой компании значительные дополнитель​ные доходы. Мошенничеством является запись в правилах страхования о том, что возме​щение производится по реальному ущербу, а не по заявленной стоимости застрахованного имущества. Компонентом этого мошенничества при за​ключении договора страхования является увеличение, с подачи страхового агента, страховой суммы, на которую страхова​тель страхует свой интерес. Если страховая сумма, указанная в договоре страхования имущества или предпринима​тельского риска, превышает страховую стоимость, договор является ничтожным в той части страховой суммы, которая превышает страховую стои​мость. Следовательно, если страхо​вая сумма превышает реальную стоимость объекта, она никогда не будет уп​лачена стра​хователю. 
При массовых (в результате урагана) пожарах в дачных поселениях под Иркутском можно было видеть и слышать драматичные сцены между погорельцами и страховщиками - оценщиками ущерба. Страховщик видит сгоревший холодильник, спра​шивает его марку и год покупки, смотрит свой талмуд и заявляет: холодильник выработал свой срок и по​тому в ведомость ущерба не включается. Погорелец в истерике начинает доказывать, что холодильник поддерживали в рабочем состоянии, когда нужно, ремонти​ровали и заме​няли детали, до наступления несчастья он работал, как часы, а теперь его не на что будет купить, как же теперь жить без холодильника и т.д. Однако российских стра​ховщиков та​кие подробности не интересуют. 

Од​нако эти варианты мошенничества – лишь цветочки.

Основным способом мошенничества с целью увеличения доходов страховой ком​пании за счёт страхователя является отказ в выплате страхового возмещения по пожару, случившемуся вследствие нарушения страхователем правил пожарной безопасности. Этот приём, нарушающий за​кон, учитывает правовую неосве​домлённость населения. Практика затягивания выплат по страховым случаям и от​каза от выплат под различными предло​гами стала массовой. Согласно информации группы компаний «Страховой магазин ЭКСПЕРТ»,  количество необоснованных отказов страховых компаний в выплате страхо​вого возмеще​ния возрастает. Многочисленные факты мошенниче​ства в страховых компа​ниях способ​ствовали ужесточению требованиям к ним, особенно по договорам с физиче​скими ли​цами. Однако ужесточение требований к страховым ком​паниям необходимо реа​лизовать, но органам страхового надзора уследить за этим не так-то просто. К тому же, мы убедились в том, что органы страхового надзора и не желают следить за этим, будто у них есть что-то более важное, за чем надо следить.  

Важный индикатор состояния страховой индустрии - отношение страховых выплат (возмещений) к уплаченным страховым взносам (убыточность). В 1997 г. это отношение в российских страховых компаниях составило 76 %, что близко к цивилизованным показа​телям. Для ОСАГО, например, уста​новлено расчётное отношение 70%. О​глядывая эволю​цию российского страхо​вого рынка, можно предположить, что действующие в 1997 г. российские страховые фирмы ещё уважали своих клиентов, не владели техникой обмана и не имели наглости для применения этой техники. С появлением массы «шустрых» страхо​вых фирм дело бы​стро «пошло на лад». В 1998 г. доля выплат сократилась до 64%. По данным Федеральной службы страхового надзора, за 2005 г. при увеличении сборов на 4% выплаты по добровольным видам страхования сократились на 42%. Отношение страховых выплат к страховым взносам по некоторым страховым компаниям России представлено в таблице, а в среднем составило 21%, примерно в 3 раза ниже нормы. В страховании иму​щества это соотношение (в скобках - за 9 месяцев 2005 г.) ещё меньше, например: Росгос​страх - 6,5%; страховая компания «РЕКОН» -  3,9%; Столичное страховое общество - 2,4%. Это озна​чает, что компании вообще не платят по страховым случаям.  

	Страховая компания
	Премии

млрд. руб. 
	Выплаты 
	Прибыль

%

	
	
	млрд. руб.
	%
	

	Военно-страховая
	9,2
	4,4
	48 (34)
	52

	Альфастрахование
	6,7
	2,3
	34 (21)
	66

	ГУТА-Страхование
	
	
	(21)
	

	Росгосстрах
	4,0
	1,8
	45 (6,5)
	55

	Рекон
	
	
	(3,9)
	

	РЕСО-Гарантия
	23,3
	10,8
	46 (31)
	54

	Стандарт-Резерв
	4,1
	1,5
	37 (31)
	63

	Столичное страховое общество
	
	
	(2,4)
	

	РЕНЕССАНС Страхование
	3,6
	1,1
	31 (24)
	69


В экономических показателях страховщиков произошла метаморфоза: в 1997 г. в страховых компаниях убыточность составила 76%, а в 2006 г. такое значение (79%) при​обрела их прибыль. Даже не вникая в кухню страхового дела, ясно, что российское стра​ховое дело находится на задворках цивилизации и в отношении страхователя обладает признаками преступного бизнеса. Приведённые показатели, в 2-3 раза ниже нормативного уровня, в незаслуженно избыточном размере обогащают страховщиков, но всё-таки вписы​ваются в общую ситуацию. За посредствен​ными обоб​щёнными показателями скры​ваются страховые компании, в показатели кото​рых трудно поверить.  

Пример - страховая компания «РЕКОН». Офици​альное наименование – «Народная страховая компания», однако на​звать эту компанию «народной» язык не поворачива​ется. Это истинно «антинародная» компания, по крайней мере, в противопожарном страхова​нии. В Интернете на сайте отзывов о страховых компаниях есть от​зывы об этой компании: «Объ​яснить не могут, от чего страхуют»; «Безобраз​ная компания!!! Аб​солютно неграмот​ные люди работают в этой компании. Девиз - враньё, уход от ответст​венности, очень не профессионально»; «Это у них работа такая - отка​зывать». По данным Федеральной службы страхового надзора, показатели страховой ком​пании РЕКОН на 1.01.2005 в стра​ховании имущества: взносы – 1 млрд. 344 млн. 463 тыс. рублей; выплаты – 34 млн. 661 тыс. рублей; убыточность страхования – 2,6% (!); за 9 ме​сяцев 2005 г. - 3,9%. Это озна​чает, что компания вообще не платит по страховым случаям. Мы уяснили, как это дела​ется: посред​ством нарушения закона и обмана граждан. Наверное, так же это делается в Росгосстрахе (выплаты - 6,5 %) и Столичном страховом обществе (2,4%!).
Страховое законодательство 

Страховые компании, а также органы страхового надзора основой страхового зако​нодательства считают закон об организации страхового дела и нормативно-правовые акты, принимаемые во исполнение этого закона. Эти нормативно-правовые акты, отно​ся​щиеся преимущественно к технологии ведения страхового дела, как правило, неведомы страхователям и в явном виде не затрагивают их интересы. В страховом законодательстве, как и в законодательстве по другим направлениям, касающимся граждан и предприятий, основным правовым актом является Граж​данский кодекс РФ, который и служит законным основанием для противодействия мошенничеству страховщиков. 
Общество по контролю  за исполнением За​кона "О защите прав потребителей" опубликовало рекомендации – заклинания «Как бо​роться со страховой компанией»: «Не доверяйте страховой компании! Пом​ните: сотруд​ники страховой компании - вовсе не ис​тина в последней инстанции. Как правило, они сами не знают закон. Не верьте им на слово, всегда требуйте указать место в законе, где написана их точка зрения. На 99% ока​жется, что их точка зрения не имеет подтверждения. Всё в наших руках. Бу​дем наказывать страховые компании судебными исками, бить руб​лём, а также ини​циировать наказания должностных лиц страховых компаний, руководи​телей и менеджеров, чтобы после нас эти люди боялись что-либо нарушить». 

Произвол в противопожарном страховании возведён в норму, причём «козлом» всегда оказывается страхователь. Руководительница департамента имущественного стра​хования компании АФМ "Страховые консультанты и брокеры" трактует порядок страхо​вания по своему усмотрению или так, как его трактуют страховые компании: «в случае пожара важно получить грамотно оформленную справку. Пожарная служба должна вы​дать два заключения: о том, что пожар был, и о том, по какой причине произошло возго​рание. По последнему заключению страховщик и принимает решение о выплате. Многие пожарные службы сегодня сразу называют цену "нужной" справки. В случае, если клиент отказывается платить, до страховки дело так и не доходит, потому что пожарники в справках отказывают». Здесь сомнительна вся тирада, особенно в части справки о причине пожара. После сообщения о страховом случае и представления акта о пожаре все даль​нейшие заботы должна принять на себя страховая компания. Она должна получить у по​жарной службы документ о факте и причине пожара, а если причина пожара не установ​лена, - назначить и оплатить пожарно-техническую экспертизу. 
Правила добровольного страхо​вания принимаются и утверждаются страховщиком самостоя​тельно в соответствии с За​коном об организации страхового дела и Гражданским кодексом. Мошенничество страхо​вой компании заключается в том, что она использует только выгодную для себя часть этого положения Закона: «Правила страхования прини​маются и ут​вержда​ются страхов​щиком самостоятельно». Одновременно компа​ния игно​рирует положение Закона, защи​щающее интересы страхователя: «… в соот​ветст​вии с Граж​данским кодексом». Граждан​ский кодекс определяет последст​вия наступления стра​хового случая по вине страхователя: «Страхов​щик освобождается от выплаты страхо​вого возмещения или страховой суммы, если стра​ховой случай наступил вследствие умысла страхователя…». Одновременно Гра​жданский кодекс определяет, что Законом могут быть предусмотрены случаи освобожде​ния страхов​щика от выплаты стра​хового возмещения по договорам имущественного стра​хования при наступлении страхо​вого слу​чая вследствие грубой неосторожности страхова​теля …». Осво​бождение страхов​щика от страховой вы​платы в случае грубой неосторож​ности должно быть предусмотрено Зако​ном, но такого Закона нет. 
В отношении страхова​телей-граждан важное значение имеет закон "О защите прав потребителей". К отношениям в области страхования применяются общие положения этого закона: страхователь освобождается от уп​латы государственной по​шлины при об​ращении в суд, имеет право выбора суда - по месту нахождения ответ​чика (страховой компании) или истца (страхователя), имеет право на возмещение морального вреда от не​законных действий страховщика. Страхователю как потребителю страховых услуг обес​печены благоприятные условия для обращения в суд. Моральный вред страхова​телю со стороны мошенника-страховщика очевиден: мало того, что в связи с уничтоже​нием иму​щества страхователь испытывает материальные потери и мораль​ные страдания, так ещё страховщик, вместо обещанной и гарантированной поддержки, издевается над ним, неза​конно и цинично отказывая в выплате страхового возмещения. 

В Правила страхования строений граждан, принятых страховой компании РЕКОН, записано положение о том, что страховщик вправе отказать в страховой выплате, если пожар возник в результате невыполнения страхователем правил пожарной безопасности. Кроме нарушения закона, в указанном положении Правил страхования отсутствует здра​вый смысл. Не​осторожное обращение с огнём, детская шалость с огнём, нарушения в уст​ройстве и экс​плуатации отопительных при​боров, отсутствие защиты от статического электричества и молниезащиты, – всё это причины пожаров в ре​зультате неосторожности и случайного нарушения правил пожарной безопасности, при​чём по вине самих страхова​телей, членов их семей и друзей. Почему-то считают, что короткое замыкание в электро​проводке – это признак «страхового случая». Но короткое замыкание всегда есть следст​вие нарушения правил устройства или правил эксплуатации электропроводки. От каких же страховых слу​чаев применя​ется противопожарное страхование? 

В суде на замечание о том, что Правила страхования компании РЕКОН в части от​каза в страховой выплате по случайному пожару противоречат Закону и представляют со​бой мошенничество, представительница компании заявила: «Так работают все страховые компании». Мы проверили, все ли «так работают». Оказалось, не все, но работают. 

Правила страхования как основа мошенничества

Правила страхования страховых компаний «Гарантия и защита», «КапиталЪ Стра​хование», страхового брокера «Авант» в точности соответствуют законодательству. Воз​можно, есть и другие законопослушные компании, которые не попали в наш об​зор. 
Здесь представлены выписки из Правил страхования имущества физических лиц, раз​работанных и применяемых страховыми компаниями – нарушителями законодатель​ства. Выписаны положения, противоречащие законода​тельству в пользу страховщика.

Правила страховой компании «Альфастрахование»: 3.6. Во всех случаях не подлежат возмещению убытки, произошедшие вследствие (3.6.3) грубой неосторожности Страхователя. 15.1. Страховщик имеет право отказать в выплате страхового возмещения в слу​чаях, если страхователь (15.1.1) по грубой неосторожности совершит или допустит дейст​вия, ведущие к возникновению убытка; (15.1.4) нарушает установленные законами или иными нормативными актами пра​вила и нормы пожарной безопасности, охраны помещений и ценностей, безопас​ности проведения работ или иные аналогичные нормы, или если такие нарушения осуще​ствляются с ведома страхователя.

Правила страховой компании «РЕСО-Гарантия»: 9.13. По ущербу, наступившему вследствие допущения страхователем нарушения или невыполнения в полном объёме  законодательства, правил пожарной безопасности, установленных правил и сроков эксплуатации имущества, тех​нологии производства работ, а также таких действий или бездействий, отрицательные по​следствия которых  должны были предвидеть, страховщик имеет право уменьшить раз​мер возмещения в соответствии с утверждёнными нормативами страховщика. 11.3. Страховщик имеет право (11.3.2) отказать в выплате страхового возмеще​ния в случае нарушения страхователем своих обязательств по договору страхования, а также в случаях, предусмотренных действующим законодательством. Страховое общество « РЕСО-Гарантия» отделяет от законодательства договор страхования, хотя и сам договор должен соответствовать зако​нодательству. 

Правила Военно-страховой компании: 9.9. Страховщик имеет право отказаться от вы​платы возмещения по страховым случаям, причиной которых явилось нарушение норм безопасности… 

Правила страховой компании «Стандарт-Резерв»: 3.5. Не признаются страховым случаем и не подлежат возмещению убытки, про​исшедшие вследствие (3.5.3) грубой не​осторожности Страхователя; (3.5.9) нарушения правил пожарной безопасности, хра​нения огнеопасных и взрыв​чатых веществ и предметов, других специальных правил, в отноше​нии определённых ка​тегорий имущества. 12.1. Страховщик имеет право отка​зать в вы​плате страхового возмещения, если страхователь (12.1.7) нарушил правила по​жарной безопасно​сти.

Правила страховой компании "ГУТА-Страхование": 4.1.   Не считаются страхо​выми случаи: (4.1.3)  самовозгорание …; (4.1.5) утрата (гибель, повреждение) домашнего имущества (аппаратура, бытовая техника, музыкальные инструменты) в результате … их возгорания, независимо от причины, если это событие не вызвало пожара; (4.1.10) необъ​яснимые явления или исчезновения. 8.3. Страховщик имеет право (8.3.5) снизить размер страхового возмещения, если страховой случай произошел в результате неосторожности (небрежности, легкомыслия) страхователя (выгодоприобретателя) или члена его семьи, выразившейся, в частности, в нарушении ими установленных Законом или иными норма​тивными актами правил и норм пожарной безопасности, норм по безопасному ведению работ, строительных норм и правил, правил и инструкций, регламентирующих эксплуата​цию и содержание электро- и газовых приборов, отопительного оборудования … Не при​знаются неосторожностью действия, допущенные несовершеннолетними детьми. 9.19. Если причиной страхового случая послужило неосторожное обращение с огнём, наруше​ние правил эксплуатации электрооборудования, безопасности проведения работ по легко​мыслию  и небрежности страхователя (выгодоприобретателя) или совершеннолетних чле​нов его семьи …, страховщик может принять решение о снижении размера причитающе​гося страхового возмещения до 50%.

Правила страховой компании "Группа РЕНЕССАНС Страхование": 4.2. События не являются страховыми случаями, если они произошли в результате (4.2.5) грубой неос​торожности, проявленных в отношении застрахованного имущества страхователем (выго​доприобретателем), членами его семьи, а также лицами, проживающими в застрахован​ных строениях или жилых помещениях и выразившихся, в частности, в нарушении ими установленных законом или иными нормативными актами правил и норм пожарной безо​пасности, норм по безопасному ведению работ, строительных норм и правил, правил и инструкций, регламентирующих эксплуатацию и содержание электро- и газовых прибо​ров, отопительного оборудования … Не признается грубой неосторожностью действия допущенные несовершеннолетними детьми. (4.2.6) самовозгорания …и других естествен​ных процессов, происходящих в застрахованном имуществе; (4.2.12) Убытки, причинен​ные взрывом, произошедшим вследствие пожара, в том случае, если имущество не было застраховано от взрыва. 

Даже при беглом обзоре, список страховых компаний, имеющих не соответствую​щие закону Правила страхования, оказался тревожным:

Военно-страховая компания,

Страховая компания «Альфастрахование»,

Страховая компания "ГУТА-Страхование",

Страховая компания «Росгосстрах»,

Страховая компания «Рекон»,  

Страховая компания «РЕСО-Гарантия»,

Страховая компания «Стандарт-Резерв»,

Страховая компания «Столичное страховое общество»,
Страховая компания «РЕНЕССАНС Страхование"
Мы обратились во все указанные здесь страховые компании с просьбой пояснить и исправить ситуацию – ни одна не опровергла нарушение закона. Некоторые ссылаются на то, что разработанные ими Правила страхования одобрены Органами страхового надзора, иначе они бы не получили лицензию на страховую деятельность. Из этого вывод может быть только один: страховой надзор сам не знает страховое и гражданское законодатель​ство России и не желает контролировать его исполнение. Вопрос возникает тоже только один: кому в стране нужно такое учреждение? 
Защита от мошенников-страховщиков

Совместными усилиями обманутых страхователей, специалистов по​жарного дела и предприятий, оказывающих услуги в области пожарной безопасности, мы можем и должны предпринять в масштабах России меры противодействия мошенничеству стра​ховщиков в противопожарном страховании. Сотрудничество допол​няет и усиливает наши возможности для успеха: мы обеспечиваем идеологию акции, методи​ческую и практиче​скую поддержку; партнёры обеспечивают уяснение ситуации и практи​ческие действия на местах. Предмет акции - факты незаконного отказа в выплате страхового воз​мещения по пожарам, случившимся из-за нарушения правил по​жарной безопасности и неосторожно​сти по вине страхова​теля, но без умысла стра​хователя. Надежда на добровольную коррек​цию деятельности страховщиков минимальна. Более реально совместно с обманутыми страхователями противодействовать мошенничеству страховщиков через суд. 
Нужно пройти по следам мошенничества – по​жары в застрахованных строениях, отказы в выплате страхового возмещения, судебные разбира​тельства, публикации в СМИ, людская молва – и совме​стно с обманутыми страхователями предпринять действия в ин​тересах справедливости и прекращения беззакония. Так как иск по требованиям, выте​кающим из до​говора имущественного страхова​ния, может быть предъявлен только в тече​ние двух лет, поиск ограничить пожарами, слу​чившимся не ранее этого нормативного срока. Особое внимание обратить на пожары дачных домиков и хозяйств. Не следует счи​тать несовершенным зако​нодательство и тра​тить время на его со​вершенствование, обра​щаться в страховой надзор по гражданско-правовым спо​рам и за разъяснением законода​тельства, долго увещевать страховые компании в том, что они нарушают закон и должны исключить нарушения. Мы законодательство изучили, приме​нили на практике и можем в этом помочь другим.

В случае отказа страховой компании от урегулирования конфликта по​средством переговоров и сотрудничества, необходимо добиваться возмещения страхо​вателям ущерба от пожаров через суд и противо​действие деятельности стра​ховщика. При нашем квалифицированном участии в положительном исходе суда можно не сомневаться. Небла​гоприятные последствия для стра​ховщика: выплачивает страхова​телям страховое возме​щение и дополни​тельные суммы по искам страхователей (за за​держку выплаты – по 3% от страхового взноса за ка​ждый день просрочки, за моральный вред, всего 30-100% в допол​нение к страховому воз​мещению), подрывает свою репутацию скандальными тяжбами за противозаконные дей​ствия и рискует лишиться лицензии на противопожарное страхова​ние, о чём мы должны позаботиться. Работа экспертов-кон​сультантов должна быть опла​чена заинтересованной стороной. По обычаю делового обо​рота, цена услуги по подго​товке обращения в суд и участию в судебных заседаниях может быть долей от дости​гае​мой выгоды страхователя, причём при соответствующем оформлении договора и платы за услуги суд может отнести эти затраты страхователя на счёт страховщика.  Так как судеб​ные разбирательства обременительны и утомительны, рекомендуем объединять однородные иски в один – от нескольких истцов к нескольким ответчикам.

Стратегия борьбы страхователя за свои права и наша стратегия борьбы за права страхователя должна быть выра​ботана за​ранее. Концентрация на отсутствии нарушения правил пожарной безопасности беспер​спективна по двум соображениям: пожар без нару​шения, как правило, не возни​кает; от​сутствие нарушения не имеет последствий в толкова​нии закона. Мы рекомендуем страхо​вателю 2 положения: верхо​венство закона над проти​воречащим закону договором страхования; доказательство того, что со стороны страхова​теля не было умысла. 

Из материалов и результатов акции последуют обоснованные дальней​шие дейст​вия: обращения в органы страхового надзора с предложениями о лишении кон​кретной страховой компании лицензии на противопожарное страхование, организация рекламы добросовестным и антирекламы недобросовестным страховым компаниям (включение в «чёрный список»), просвещение населения и оказание ему помощи в проти​вопожарном страховании жизни и имущества. 

Для бизнеса в области пожарной безопасности противоборство со страховыми компаниями, осуществляющими противо​пожарное страхование, - это противоестествен​ное явление, не имеющее перспективы. Ко​нечно, наивно ожидать, что недостаточно зре​лые и/или извращённые страховщики в од​ночасье дозреют, вывернутся на изнанку, по​вернутся к проблеме разумом и сердцем. Но мы должны надеяться на это, к этому стре​миться, этому содействовать. В процессе прове​дения предлагаемой акции реко​мендуется побуждать и поддержать страховые компании в совершенствовании кадрового, методиче​ского, организационно-технического обеспечения их деятельности в области противопо​жарного страхования, в интересах благополучия страхователей и основанного на законе экономического благополучия самой страховой компании.  

Каждый обманутый страхователь и вступившийся за него может действовать само​стоятельно, не имея никаких обязательств перед нами. Вместе с тем, мы можем и готовы каждому гражданину, каждому предприятию, каждому обманутому страхователю, а также каждой страховой компании оказать методи​ческую и практиче​скую поддержку. В любом случае желательно знать, есть ли на вашей территории отказы в выплате возмещения по пожарам, предпринятые или намеченные вами действия и их результаты. 
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